

879

180768

P H A R U L U

SĂU

BUNELE EXEMPLE ALLE PARINTILOR,

MULTU FOLOSESCU FIILORU.

DE

BCU Cluj / Central University Library Cluj

ZACHARIA ANTINESCU,

Professore.



EDITIUNEA A II-A.

PLONESCI.

NOUA TYPOGRAPHIE IOAN G. COSTESCU.

1874.

524632-10

P H A R U E U

SÉŪ

BUNELE EXEMPLE ALLE PARINTILOR,

MULTU FOLOSESCU FILORU.

DE

BCU Cluj / Central University Library Cluj

ZACHARIA ANTINESCU.



EDITIUNEA A II-A.

PLOESCI.

NOUA TYPOGRAPHIE IOAN G. COSTESCU.

1874.

180768

TUTURORU CETATIENILORU

*Quellorū que facū sacrificiū morale și materiale,
pentru luminarea junimei studiōse, să dedică a-
céstă carte*

BCU Cluj / Central University Library Cluj

de

Autorulū.



111

INTRODUCTIUNE.

Deci și aqestă neamă romănescă pōnă aū fostū dragoste în miqilocolū lorū, Dumneḡeū încă aū fostū cu dēnșii; quō nu i-aū cālcātū pre dēnșii alte limbi străine, qui a făcutū multe vitejii și aū trăitū în bună pace.

Radu Greceanu (1707).

De quōte ori geniulū quellū bunū allū Romāniei a inspiratū pe Romāni la mari fapte, totū d'auna rezultatulū a fostū încoronatū cu successū.

Successulū însă nu se pōte dobāndi, de quōtū numai prin unirea în colectivitate a mai multora. Unirea dēră numai, a pututū conduce pe Romāni la fapte mari, fiă pe câmpulū de luptă, fiă pe câmpulū sciințelorū.

Și dēca Romānulū are astādii uă Historiă, meritulū este numai allū omenilorū de bine, uniți în cugete și în simțiri, pentru folosulū Patriei, pentru binele Națiunei.

Quând voesce uă Națiune, vocea ei este vocea lui Dumneḡeū. Assemenea și intr' uă Comună, fiă urbană fiă rurală, și totū astūfelii și intr' uă familiă.

Quând Națiunea voesce, pōte; quāndū locuitorii unei Commune voescū, voinția lorū să realizēză; quānd membri unei familii aū una și aqueași dorinția raționabilă, reușescū; dēr' și unii și alții numai prin douē medii, și aquelele suntū : unirea și voinția fermă.

„Rumpeți această legătură de nuiele!“ dicea un bătrân pe patul morții, către filii săi.

Toți filii săi care asistau împrejurul patului său de moarte, se încercară, unul câte unul; dar nuielele fiind strâns legate, nu se supuseră forței brațelor lor.

„Vedeți, copii mei,“ disse în urmă bătrânul părinte, „pe cât timp veți fi strâns legați între voi, nimenea nu va fi în stare de a rupe legătura care vă ține. Fiți der' între voi uniți și aveți voința fermă, quoci atunci niqui uă putere humană nu vă va putea despărți pe unul de altul; și din contra, desunindu-vă, veți fi aruncați la pământul unul câte unul, qua aceste nuiele frânte.“

Și bătrânul deslegă legătura de nuiele, și începă a frânge una câte una aruncându-le la pământ, chiar' numai cu puțina-î forță care-î mai rămăsese în debilele lui brațe, înainte cu câte-va momente de expirarea lui.

Pentru quod: „Concordia res parvæ crescunt, discordia maximæ etiam dilabuntur.“ Cluj / Central-University Library Cluj

Orașul Ploesci, încă din timpurile quelle gloriose ale strămoșilor nostri, a fostă uă hereditate legală a Ploescenilor, întărită prin Hrisové Domnesci după timpuri.

În epoca pe când Mircea I organiză puterea armată, localitatea aici fiind spre munte, destină qua aici să fie Căpitănatul Plătesilor (1), (pote quod de aici provine numele de Ploesci) și mai în urmă deveni Scaunul Ispravnicilor (2).

În timpul Domniei fanarioților, de tristă memoriă, spun bătrânii, quod unul din aquei Domni cu ocasiunea botezării unui copilă allu Prințului Muruză, i dăru quellu botezat qua daru, Communa Ploesci, prin Hrisovă.

Muruză era Proprietarul Ploescilor în modu usurpatoru, în fața locuitorilor lui.

(1) Bălcescu, în «Puterea armată și arta militară.»

(2) Fotino, în «Eistoria generală a Daciei.»

Eliă începù așî exercsa drepturile sêlle asupra Ploescenilor, și cöprinsè multe locuri în Orașü de alle locuitorilorü.

Indignarea locuitorilorü se manifestă din când în când, și Muruzü profită de ocasiunea venirii oscirei ruse în țerră, reclamă la Commissariulü ruscü spre a supune cu desăvêrșire pe Ploesceni qua Clăcași ai Proprietariului.

Să trâmisse apoi unü Offiçerü de cazaci cu căzăcime, spre a executa ordinulü mai înaltü.

Cutezătorulü Lamba, unulü dintre Orășeni, merse cu uă deputațiune la offiçerulü trâmüssü, și între alte cuvinte, i disse : „D-ta ai venitü în țerră să te bați cu turcii, iar nu qua să te amesteci în affacerile Communei.“ Offiçerulü înțelesse, și după unü Ordinü se inapoiă la Bucuresci.

Uă altă Deputațiune numerosă merse apoi la Bucuresci, se presintă la Commissariulü ruscü que avea quartierulü generalü la Biserica Mavrogheni, i dete petițiune și în urmă le disse : „Duceți-vê acasă, și vă veți dobîndi drepturile vöstre.“ Ei ramasseră mai puținî acolo, quel Paltî se reintörseră dicëndü : „Nu voimü să fimü robii lui Muruzü.“

În urmă sosi unü Ordinü la Ispravnicü, qua toți Ploesceniî nascuți în Orașü să fie stăpâni pe locurile lorü, iar' străinii să dea dijmä, înțelegëndü prin străini pe greci, bulgari și alți locuitori de ritulü orthodoxü.

Citindu-se ordinulü înaintea orășenilorü adunați, auestia respuuseră : „N'avemü niqul unü străinü între noi, toți suntemü Orășeni, ne-am încuseritü cu dênșii, suntä radele nöstre, nu suntä străini.“

În urma auestui Ordinü, vine Beizadea Muruzü la Ploesci acasă, (Casele Muruzöiei de lângă biserica Domnescă, S-t. Nicolae vechiü) dêr' grațiä unei portițe în murulü curții din dosü, Beizadéoa se reintörse la Bucuresci, iar' Orășeniî strigău : „De quöt robi, mai bine murimü.“

Sub nă altă Domniä ulterióră, Muruzü intentă iară processü Orășenilorü Ploesceni.

Demnitoriulă vedëndü sineturile ambeloră părți, a decissü, qua Tergsiorulü să fie stăpănitü de Muruzü, iar' Ploesciulü să remaiä allü Ploescenilorü pe vecii vecilorü.

Spnuü bätărăni, quö dupë mörtea lui Muruzü, trecëndü quöști-va Anni, quändü l'a desgropatü i-a aflatü corpulü încă neputredü. Soția sea atunci a adussü unü Actü formalü, prin quare arëtä a nume unele locuri que posseda in Orașiü (intre quare și loculü unde este edificatü Gymnasiulü „Petru și Paulü“) rugändü pe Ploesceni a-i le considera qua dréptä proprietate; și totü d' nădatä rugä pe Orășeni a asista și la Parastasulü făcutü pentru sufletulü repausatului, la quare pontificä Mitropolitulü cu mai mulți Preoți, și la ultima rugăciune poporulü strigä : „Dumnezeü să 'lă erte!“

Astü feliü să terminä uä parte din Historia Orașiului nostru descrissä acumü in trecätü, și la quare rolurile principalü le-a avutü Orășeniü patrioți qua Lamba, Hagi Dumitru, Céusiü Panaiotü, Vis-ternicul Ionițiä, Marin Brutariulü, Constantinü Rachieriü, Hagi Vasilie, George Simigiü, Iliä Cojocariü, Mihali Lumänärariü, Hagi Polichron, Todor Abagiü, Anghel Bogasieriü quellü mare, Anghe-lușiü, Neicu Bogasieriü, Postelniculü George și alții, in timpulü quärorä erau toti Orășeniü uniți, pentru binele Orașiului, pentru bi-nele commuü.

Aquestia și alții încă, aü doveditü prin fapte, quö „prin unire lucrurile mici devinü mari, și prin neunire și quelle mari să nimicesc.“

Nu potü a termina aquestä scurtä Episodä din Istoria Orașiului nostru, förä a demonsträ quö aqestü fericiti bätăräni, quari astăzi repausézä in Cimitirele bisericilorü nöstre din Orașiü, pe d' uä par-te erau geloși de drepturile Communei, spre a le apăra chiarü cu viüeța lorü de a nu se instreina; iar pe de alta nu uitäü niqui dëtoria que avëü pentru unü fiitorü fericitü allü filor lorü, quare consistä numai și numai in luminarea tinerimeï, in scöle.

Loculü Comunei dërä fiindü liberü pe atunci, fie-quare Orășenü decä înfgea in ori que parte a Orașiului präjini in distanțe mai mari seü mai mici, aquellea devenëü proprietäți alle lorü. Unii însă

dintre deșii, cugetând, quô omul foră învătătură 'și pôte perde chiar dreptul sôu, aû cugetatû, quô urmașii lorû ne fiindû luminați vorû perde quela que ei aû câștigatû prin unire și bunul simțû. Aû cugetatû, s'aû unitû cu toții, aû lăsatû interesselul particularû la uâ parte, gândindu-se numai la onôrea cetățianescă și binele comunû; și qua prin inspirațiune a decisû, qua orî quine a luatû pônă acum pământû, fiă bine luatû; iar' locurile quelle remasse să fiă qua avere neștrămutată a unei Școlî, în quare să se învețe de pomană după cumû să esprimaû p'atunci. S'a decisû și s'a făcutû: Pentru quô unde este frățîă și unire, unde lipsesce lăcomia, acollo tôte se facû cu înlesnire. S'a decisû dără qua să se facă școlă, să se facă prăvălii, măcelării și pescării, și tôte aqwestea din urmă să fie proprietăți alle școlêi, pentru susținerea ei. La aqwestă lucrare suntû încă și astăzi unii onorabili Orașeni în viuță, quari aû conlucratû pentru înmulțirea fondului școlêi. Aqweste fonduri acumû suntû încorporate în fondurile Primăriei Orașului, quare conformû legei comunale, este obligată de a îngriji de școlêle din Orașû.

Aqwestea disse în trecătû în memoria aquellorû fericiți strămoși și părinți repausați, quari aû sciutû a ne păstra drepturile Orașului de usurpare, și aû îngrijitû de fondarea unui venitû pentru școlê; și în onôrea aquellora que încă trăescû, și a pussû în lucrare salutarile decisivni alle aquelorû fericiți bătrâni, să trecemû în a descrie și faptele urmașilor aquellora, a quârora țerrênă merită a fi udată de noi, urmașii lorû, cu lacrămi de recunoscintiă.

Să venimû dără la Anulû 1862,

În aqwestû Annû, demniî urmași ai aquellorû fericiți patrioți și adevărați cetățeni, inspirați de umbrele aquelora, se deciseră spontaneu de a redica unû monumentû în mijloculû Orașului lorû.

Aqwestû monumentû, este unû mărețû templu allû Muselorû; este Gymnasiulû „*Petru și Paulû*.”

Sê simțea necesitatea încă de multă, după înființarea edificiului Claselor primare la Școlă vechiă, de unû asemenea Institutû pentru Orașulû Ploesci, din causă quô, de și Capitala Bucuresci, în quare

s'arū fi priimită orî quōtăi Ellevi prin Gymnasiile de acolo, este a-prope; d'er numărulă quellă mare allă Ellevilorū que eșită din Clasele primarie alle Orașuluī, nu arū fi pututū fi toți primiți qua burșieri in Internatele Statuluī, și nimenea nu arū fi pututū avea pretențiunea qua numai Județulă Prahova și Capitala lui să fiă mai preferată de quōt quelle l'alte Județe limitrofe cu Județulă in quare se află Capitala țerrei; și prin urmare, arū fi venitū forte difficillū qua părinții cu medii mai modeste să pōtă întreținea pe fiil lorū in Bucuresci, cu sponsele lorū. Astū felliu d'er', vōdēnda-se aqwestă necessitate și voindū a înlesni învățături mai înaintate și filorū de părinți cu medii insuficiente, d'er' forte adesea cu talente superiōre la mulți alți, qua prin inspirațiune și cu uă spontanitate admirabilă și entusiasmū, in ziua de 14 Septembrie 1862 nu se audea altū que-va prin Orașū, de quōt quō: „ Deseră este adunare la Municipalitate pentru înființarea unū Gymnasiū in Orașuluī nostru. “

Și in faptū, in aceea seră s'n dressată următoruluī Diariū (Pre-scriptū-Verbalū) inițiatorū, pentru scopul menționatū.

DIARIU.

Astăzi la 14 Septembrie Anulū 1862, Subscrișiți fiind sedinția la Municipalitatea Orașuluī Ploesci, sub Președinția D-lui Prefectū allū Județuluī, aū deliberatū asupra necesităților Instrucțiunei din aqwestū Orașū, și avēndū in vedere quō numai prin lumigare uă națiune se face puternică și fericită ;

Avēndū in vedere quō din tōte avuțiile que unū părinte voesce să lasse filorū sēi intr' aqwestă lume, numai învățătura este mai sigură și nesupusă la niqū unū pericolū ;

Avēndū in vedere anevoințele și marile chiăltueli que fie-quare părinte încercă cu așiedarea filorū lorū in Clasele Gymnasiale din Capitala Bucuresci ;

Avēndū in vedere frumosul exemplu que părinții nostri ne-aū lăsatū prin dotările que aū făcutū scōlei nōstre de aici (1), voindū și

(1) In alte părți, unū Testamentū făcutū in quare nu se coprinde și uă Do-

subscripții să imiteze demnele exemple ale moșilor și părinților lor
de Cunoscându marele zădă care are fie-quare Ploesceni când este
vorba despre luminarea și propășirea Patriei în genere și a Județu-
lui și Orașului lor în parte ;

Avându în vedere, în fine, quod înființarea unui Gymnasiu aici
în Orașul lor este de cea mai mare urgență, a chibsuită quelle
următoare :

1-ia. Subscripții să legă printr'aquestu Diariu, qua pe d'nă parte
să ia inițiativa în unanimitate, să queră de la Guvernul înființarea
în aquestu Orașu Ploesci a unui Colegiu ca Clasele gimnastiale ;
iar' pe de alta, să pășescă la uă contribuire voluntariă pentru clă-
direa unui Stabilimentu, în quare să se predea studiile gimnastiale ;
și pentru susținerea lui, Guvernul, să crede; quod după părintesca
sea îngrijire, va da soluțiune unei quereri de mare importanță, și
va interveni qua să ne facă ajutoriū cu Institutoriil trebuincioși, pre-
cumū aqueiași părintesca îngrijire are și pentru alte Orașe ; iar'
din contribuire ori-que sumă va rămănea, să se întrebuințeze totū
în necesitățile Instrucțiunei publice, după chibsubrea que Subscripții
vorū face.

2-a. Aquestu Diariu s'a înscrisu în aquestă Condică șnuruită și
sigilată de Onor. Municipalitate locală, în quare se vorū trece tôte
summele que se vorū aduna, și fie-quare Subscriitorid va răspunde
indată summa cu quare se va înscrie, spre a păși numai de quod la
scopul aquestei întreprinderi, avându a priimi fie-quare contribu-
toriu unū Biletu tipăritu pentru răspunderea banilorū.

3-a. Să va face apellu atâtū aici în Orașu, publicându-se prin
Bisericii, quod și afară în Județu, trāmitându-se la fie-quare Sub-
prefectură quote nă mică Condică șnuruită și sigilată totū de Mu-
nicipalitate pentru a subscrie fie-quare bine-voitoriū. Assemenea să
va trāmitte unū Articolu și în Jurnalulū *Românulū*, spre a se face
apellu la toți bunii patrioți.

4-a. Tôte summele adunate se vor păstra la Comitetulū que se va
tașine pentru școla Comunei, se privesce qua când arū fi incomplectū. Imități
exemplele philanthropice, o Români și frați iubiți! *Autorulū.*

intocmi pentru operațiile aqwestui Colegiu, de quôtre quare. Comitëtü, se va face forme de licitațiune pentru clădirea Collegiului sub inspecțiunea D-ului Architectu allü Orașului ; va numëra din bani la quei în dreptü după regulile controlărei, și cu condițiune a nu se attinge intru nimicü a quelle fonduri, sêu decă s'arü întrebuința din elle, să se plătescă dobândă, fiindü scopul de a se mări a quelle fonduri, spre a putea corespunde cu a lorü destinațiä.

5-a. Dintre Subscrișii s'a și alessü unü Comitëtü compusü de 15 Membri onorifici, însă :

Părintele Nicolae Ioachimescu

D-lü Panașot Filitis

- „ Christodor Dimitriade
- „ Michael I. Georgescu
- „ Hagi Alexe Manea
- „ Hagi Ión Pitiși
- „ Hagi Ivanciu Polichroniade
- „ Costache Dimitriade
- „ Ilie Mincu
- „ Vasilie Ioanide
- „ Michael Coustantinescu
- „ Cosma Georgiu
- „ Matache Nicolaü
- „ George Radovici
- „ Dimitrie Gialep

quari s'aü hotăritü să dirige tôte lucrurile privitöre într'aquësta, prin înțelegere și cu D-nii membri ai Municipalității, întrebuințându cu energiä tötä influința que vorü avea, qua să pôta produce unü bunü resultatü aquëstă mare și frumösa întreprindere.

Prefectu ü Judeșului Prahova : Major C. Mateiescu m/p.

Membri Municipalității : I. Marinescu, G. Alexiü, Preot. N. Ioachimescu, Ión Radovici, Mich. Constantinescu, Chr. Dimitriade, G. Michail, Ioan Stoicescu, I. Dăscălescu, Dinu Dobrescu, Mat. Stoenescu, Stavr. Georgescu, Matache Cirișenu, Iliä Mincu, C. Gianopolu, N. Homoricenu, G. Radovici, Preot. Stephan, Nișä Pătărlăgianu, Dimi-

trie Marinescu, M. I. Georgescu. B. Drăgoșescu, Zacharia Antinescu, B. Michalopolu, C. Demetriade, D. Petroviță, Ioan Gavrilescu, Cosma Georgiu, Dim. Sfetescu, T. Diamandescu, C. Papadopolu, D. Popescu, Gh. Urlățianu, Matheiu Nicolau, G. Ion, H. Ion Pitiș, N. Dobrovolsky, D. Hariton, Ioan Polihroniade, M. I. Cacipă, Dim. Costiescu, D. Ion, Enache Panaitescu, A. Scurtu, P. Filitis. A. Beletenu, (: unu Nedescifrabilū:).

În urma aqestui Processu Verbalu s'a mai compussu unu allu doũilea, subscrisu de Prefectulu Maiorũ Mateiescu, Ioan Radoviță. Ion Marinescu, M. I. Georgescu, Z. Antinescu și Chr. Dimitriade, prin quare sã autorisězã Preot. N. Ioachimescu, Cosma Georgiu și Costache Demetriade, de a proceda la cumpărarea loculu de la I. Bărcănescu.

Aqestũ locu s'a cumpëratũ cu 45,000 lei vechi, din quare summa s'a scãdutu 3200 qua offrandã din partea fostulu proprietariu.

Intinderea loculu dupẽ mësurațorea Architectulu Orașulu de p'atunci, D. Varga, are dimensiunile urmëtore :

Spre Casele decedatulu Mihail Christodolu 25 st. și 6. palme ; spre Casele decedatulu G. Pițurescu 23. st. 2. p ; fundulu spre casele deced. N. Prundariu 30 st. 1 pal. și fundulu spre Moisi Ițicã 22 st. 7. p. fie-quare stânjinũ de 8 palme, dupẽ sistemulu lui Șerban-Vodã.

A fostũ destalu qua sã se nascã ideia înființãrea unu Gymnasiu în aqestũ Orașũ, entusiasmulu pentru realisarea aqestui scopu salutariu cãreã din di in di, și Ploesceniũ prin organulu lorũ legalũ, a înscințatũ pe Onor. Ministeriu allu Cultelarũ și Instrucțiunei publice quã loculu pentru Gymnasiu s'a cumpãratũ, și a rugatũ pe Onor. Ministeriu de a li se trãmite Professoriũ necesariũ pentru Classa I gymnasialã, avẽnd sãliũ disponibile pentru aqestã la Scõla vechiã, qua sã se și începã cursurile gymnasiale la 1 Septembrie a-quellũ Annũ : queia que s'a și aprobatũ de On. Ministeriu.

Prin Precriptulu Verbalu, de la 14 Oct. 1862, s'a decisũ a se allega unũ Cassieriu sigurũ și expertũ, quare sã incasseze offrandele que se vorũ aduna pentru edificarea Gymnasiulu, și sã le admini-

streze, după regulile contabilității, și fu ales în unanimitate D. Ioan Radović.

Quelle stipulate în *Diariul* publicat mai sus s'a pus în executare cu multă zel și activitate de către Comisiunea aleasă pentru adunarea offrandelor patriotice în favoarea scopului știut. adică: Publicarea prin toate bisericile Orașului și trimiterea la fiecare câte ună condicție; trimiterea de condicție la toate Sub-prefecturile din Județiu prin Onor. Prefectură locală; epistole din partea Comitetului către proprietarii de moși din Județiu; ba încă totu prin aquesțu mijloc s'a făcut apel și în Capitala țării pe la mai mulți bărbați cunoscuți pentru simțimentele lor nobile asupra luminării poporalui; cum și prin publicarea în *Diarul* „Romanul” a unui Appel călduros; și vocea aquesțui Comitetu a aflată echo în animile tutureru atât din Capitala țării cât și în toate părțile unde s'a adressat, quoci rezultatul a fostu dobindit cu successu bun; și apoi, quare român bun aru fi refusat unu ajutoriu, pentru que? tomai pentru unu Istitutu, de unde să imprăscie lumina în toate clasele societății?

Comitetulu pentru edificarea Gymnasiului continua cu stăruință la lucrarea sea, vedendū, mai cu sēmă, quod offrandele incurgēu cu multă bună voință din partea quellorū que cunoscēu utilitatea aquesței opere mărețe.

În totu cursulu lucrării, numărul Membrilor Comitetului nu s'a diminuat, quoci, în urma dimisiunei D-lui Christodoru Dimitriade, și a încetării din viața a D-lor Alexe Manea și Cosma Georgiu, s'a complectat prin allegerea D-lor George Gr. Cantacusino, proprietariu mare în Județul Prahova; și a D-lor Ioan Baldovia și Ioan Stoicescu, proprietari în Orașul Ploesci.

Astū-feliu se inscriise în Condici suma de lei v. 156,281 și p. 12; și se încassă de Comitetu pōnă la punerea temeliei lei vechi 111,666 și parale 12.

Aquesțu rezultat neasceptat vedendū-se assiguratū, Comitetulu împreună cu Municipalitatea adoptă Planulu prelucrat de D-lu A. Orăscu, și să procedă la licitarea pentru edificarea Gymnasiului de

ună camdată numai de roșiu, adjudecându-se asupra D-ului Anghelă Ioniță pentru suma de 172,400 lei vechi.

În urma quererei făcute din partea Municipalității, Guvernulă avu marea bună-voință de a aproba cedarea lemnăriei necesariț gratis din pădurile monastirei Mislea, Verbila și Scăeni, alesse la față locului printr'ua Comissionare numită, în personele D-Ior Preot. N. Ioachimescu, Costache Dimitriade, Mich. I. Georgescu și Architec-tul Varga ; cumă și a unei cantități de materială, precumă: vară și cărămidă, gratis, que se afla la Monastirea Tergștoru neatrebu-ințată.

Comitetulă pentru edificarea Gymnasiuluia 14 Maiă 1865 'și de-pune mandatulă sōu implinită cu multe osteneți și activitate în mânăle autorității supreme a Orașuluia, predând Municipalității atăt Actulă cumpărării locului quōt și condicele de contribuțiuni, și lucrarea de comptabilitate a administrațiunei summelorū încassate ; și la 17 Maiă, Cassieria Comitetuluia assemenea depune la Municipalitate tōte lucrările ei, și aqestea se priimesc de Municipalitate printr'ună Processă-Verbală, basatū pe Art. 14 din legea Comunală, quare dice quō : „ fie-quare comună e datore a îngrijii descōlele ei, ” re-măindū prin urmare qua dēnsa să îngrijescă de terminarea edificiuia.

Și în adevēră, quō prestē quōte-va dille, Municipalitatea printr'ună Processă-Verbală din 7 Iuniū aqellași Annă, vine în ajutorulă e-dificării Gymnasiuluia cu 73,000 lei vechi.

Assigurați de quelle expusse pōnă aici, Municipalitatea în înțelle-gere cu Comitetulă pentru edificarea Gymnasiuluia, începă a se gândi asupra fixării dillei pentru punerea temeliei la aqestū edificiu.

Sē fixă dēră pentru punerea temeliei Gymnasiuluia quā de 31 Maiū.

În ajunulă aqestei dille, fiindū di de sērbătore, Municipalitatea făcu a se afișa prin Orașulă și a se citi prin tōte Bisericile urmēto-riulă Annunciū :

DOMNILORŪ ORĂȘIANI!

Diua de mâne, 31 Maiu, va fi uâ și insemnată pentru Orașul nostru; uâ și de la quare depinde fiitoriul Copiilor nostrii.

Precum părinții nostrii au îngrijit pentru fiitoriul nostru, după cum i-au ertat mișlôcele și imprejurările, așa și noi qua părinți, quari ne iubim Copii, suntem dători a face ceea ce au făcut părinții nostri pentru noi.

Este netăgăduită quô, zestrea ce o putem noi da Copiilor nostrii, este învățătura; și quô printr'ensa cunoscem datoriile quôtre Dumneșu, quôtre mai marii nostrii, quôtre aprôpele nostru și quôtre noi însine.

Au trecut timpul în quare putea quine-va trăi cu mai puțină învățatură. — Timpul de acum pretinde uâ mai întinsă învățatură, și fie-quare este convins, quô omul fără învățatură nu pôte să înainteze.

Aquestu adevêră 'lă cunosceti toti, dovadă este, quô vedem în tôte dillele pe Părinți: Tați și Mame, aducându-și de mână pe Copii lor la Școlă, în quô astăzi mai nu mai încap prin Școli.

Și aquêta este un bănu semn pentru națiunea noastră!

Domnilor! Simțindu-se trebuința în Orașul nostru de un local mai mare și pentru uâ învățatură mai înainte, fără qua să mai fim siliți a ne mai trâmite Copii printr'alte părți, cu chialtueli și cu grijă destule, s'a hotărât de a se clădi aici în Orașu, lângă Școla Domnescă un Gymnasiu, uâ clădire mare și frumoasă, quare va fi casa comună a copiilor nostri, în quare ei, voru dobîndi uâ învățatură mai întinsă, precum copilul avutului, așa și allu veduvei fără mișlôce, și quare va servi totu d'uădată și la înfrumusețarea Orașului nostru uâ asemenea clădire.

Tôtă țerra a aflat despre aquêta, chiar și în țerră străine a străbătut aquêta veste și toti au dîssu: „ Iată Ploesceni cum și iubesc pe copii lor! “

Fără carte, fără învățatură, Domnilor, nu mai putem exista; cartea este trebuinciosă funcționarului qua și comerciantului; me-

seriașului qua și simbriașului, la toți fără deosebire ; prin ea învățăm de a ne ruga lui Dumnezeu ; prin ea ne ajutăm la toate lucrările noastre ; prin ea ne luminăm qua să ne cunoștem quine suntem ; quoci mai bine este a trăi în lumină de quot în întunecă.

Așia dér', Domnilorū Orașiani, mâne va fi ziua în quare să va pune temelă aquestei clădirii frumoșe și folositoare copiilor nostri. — Primăria, quăria D-v. i-ați încredințat fiitorul și prosperarea Orașului, să simte astăzi fericită, făcându-vă cunoscut, quō a reușit, prin ajutorul lui Dumnezeu, prin conlucrarea mai multor bărbați onorabili, și prin buna-voinția D-v. qua Orașiani, de a ajunge ziua în quare să vă invite a fi de față la aqueastă ceremonă, cu quare occasiune fie-quare tată, fie quare mamă să vedă în faptă punerea temeliei la fericirea copiilor lorū.

Spre aquestū sfârșitū, orī que darū, orī que ajutoriū din bună-voință, pentru învățătura copiilor lorū, va voi quine-va să facă, Primăria va priimi cu mulțumire, precum Galbenul bogatului așia și Leul neavutului, quōt și Gologanul Văduvei, pentru quō toți dăm pentru Copii nostri ; și quare părinte este aquella quare să nu'și iubescă pe Copii sei ?

Veniți dér' mâne, Tați și Mame, și dovediti copiilor vostrii, quōt i iubiți, arătându-le, quō aquesta sərbătore să face pentru dēșii.

Numai scōla i va putea face pe dēșii cetățeni bunī, qua să cunoască que a'ți făcutū pentru dēșii, și quare vorū dice uă dată : Dumnezeu să erte pēcatele părinților nostri, quari aū ingrjitū de noi și ne-a datū mișilōce de a învăța Carte !

Așia dér', mâne la 10 ore de diminătă, vomu pune cu toții temelă la fiitorul copiilor nostri !

Primariul Comunei Ploesci : I. Marinescu m/p

Șeful Biroului : Al. Thănăsescu m/p

(L. S.)

No. 1519.

1865. Mai 30.

Appelul Primarelui Urbei, prin întinsa-i publicitate în Orașiu, află Echo în âmele tuturor Orașenilor, quari din quelle mai

depărtate Suburbii veniră a asistă la această serbare măreță. De și timpul era ploios, poporū îndestul era adunatū din tôte clasele societăței Ploescene, quare făcea unū aspectū imposantū ședendū împrejurulū șanțurilorū și pe grămeșile de pământū înălțate. Pe cea mai înaltă dintre movile era așodată mēsa, unde era a se săvârși sântirea apei.

La 10 ore de dimineață, Părintele Protopopū Nae Ionescu, incongiuratū de mai mulți Preoți săvârși cultulū divinū. La fine, Părintele Alecu Brătășianu Sachelariū, Professorele de Religione, investimentatū în hațuele sacerdotale ingenunchiā, și cīti Rugăciunea ocasională que urmēzā, quare, produsse în poporalū cu genunchiū plecați la pământū, unū profundă emoțiune :

RUGĂCIUNE.

Dumnezeule eternū și Ființă, prea înaltă, quare ai creatū tôte din nimicū, prin cuvântulū Tēu; le-ai întăritū cu puterea sântulū Tēu Spiritū și spre gloria Ta le susții, a quārora ordine și frumusețe manifestēzā puterea Majestății Tēlle; iarā pe omū pentru quō l-ai împărtășitū din demnitatea Tea cu intelligință liberă și 'lū ai numitū filiulū Tēu, i-ai spusū, quō fōrā de Tine nu pōte face nimicū. Și amū cunescutū și iășine, quō fōrā de Tine, fōrā de învęțiatura Filulū Tēu, a Dōmnulū nostru Isusū Christosū și fōrā lumina sântulū tēu Spiritū nu putemū face nimicū; de aqueia ori-quand voimū să incepemū și să creāmū unū lucru, quereamū ajutorulū și sprijinulū Tēu.

PĂRINTE A TOTŪ PUTINTE!

Locuitorii din aqestū Orașū, din aqestū Județū, cu dorința de progressū și de civilizațiunea spirituală, luminați de Sântulū Tēu spiritū, voescū a fonda unū edificiu destinatū de a fi loculū, unde filii lorū să 'și pōtā dobāndi desvoltarea spiritelorū prin învęțiaturī sciințifice mai superiōre și luminarea ānimilorū prin sante învęțiaturī.

PĂRINTE SÂNTE!

Și astăzi este ziua decisă a pune întâia piatră de fundare, și quare și va fi qua nă suvenire sacră în memoria urmașilor lor; dăr' fiindă-quo fără de ajutorul Tău nu putem face nimic, și fiindă-quo Tu din însuși grația Teă ai promis să ascuți pe quei-que Te vor chiăma cu spiritul și cu adăerul; aruncă-Ți sânta privire preste poporul adunat aici pentru nă causă atât de sacră; quoci toți într'unu cugetu, cu animi unilite și voci respectuose invocă misericordia Teă qua să le ajuți a fini acestu edificiu și prin purtarea Teă de grije a'lu sprijini în eternitate.

Fia Dómnne bine-cuvéntarea Teă preste dênșii și preste faptele lor! Și ia Dómnne qua acestu edificiu să fiă allu doúilea munte allu Sinai, prin quare ai datú legi filorú lui Israelú!

Fă Dómnne, qua acestu edificiu să fiă însuși muntele Taborului, în quare discipolii Tăi au vedútu gloria Dumnegeirei Telle!

Iar' quellorú que au contribuitú și vorú mai contribui pentru fundarea, infrumusețarea și susținerea lui, primesce Dómnne, cu părintésca Teă dragoste, prinosulú fie-quáruia que aduce, qua bănișiorulú vèduvei, pentru quare binecuvintéză-Ți Dómnne și le rásplătesce cu binefacerile Telle.

Iar' aquellora quari vorú avea sântă missiune de a preda învățaturí sciințifice și morale în acestu locú, dá-le Dómnne înțelepciune, putere spirituală și ajutorulú Tău qua să pótă fi fie-quare unú Candelabru în fața discipolilorú lorú.

Iar' tinerimeí studióse, quare ascéptă cu impaciențá finirea acestuá Templu, luminéză-Ți Dómnne organulú minții cu sântulú Tău spiritú, qua să pótă înțelege que i se va spune, spre a aduce însutitú fructú, facóndu-se prin lumina învățatureí buní Christianí și buní Cetățeni.

Cresce-le Dómnne acestorú studenți împreună cu corpulú și înțelegátorea putere. Cresce Dómnne cu etatea lorú și fericirea iubiteí nóstre Patrii. Audi-ne Dómnne, cândú redicămú quótre Tine

vocile noastre și versă totu d'auna din destulă preste noi, filii Tei, misericordia Tea. Aminu !

Terminându-se Rugăciunea, D-lu Michael I. Georgescu Directorele Gymnasiului, pronunță următorul Discursu :

Domnilorū !

Enū poporū nu se numesce mare, după mulțimea miliónelorū de individe din quare ellū se compune, niqui după întinderea porțiunei de pământū que ellū ocupă pre suprafața globului : precumū și unū omū nu se numesce mare după înălțimea staturei sēlle corporale. Nu, Domnilorū, adevărata mărime a unū poporū consistă in gradulū sēu de civilizațiune, in mulțimea Instituțiunilorū sēlle de educațiune physică și morală, de cultura intelectuală, de comerciū de economiă, de arte, de industriă și de alte bine-faceri publice ; mai consistă încă in mulțimea bărbaților luminați, quari, prin, talentele și virtuțile lorū de totu felulū, ilustrează poporulū din quare face parte, 'lū conduce la gloriă, i asigurază fericirea interioră, și-i attragū respectulū și simpathia tuturorū quellorū l'alte popóre.

Quând dēră uă națiune voesce să dea probe invederate quō este jună, plină de viueță, quō aspiră la gloriă, și doresce a deveni celebră intre quelle l' alte națiuni, să caute tōte mijlōcele de a se lumina și perfecțiōnă. Mai întâiū ea ameliorază scōlele, mulțesce stabilimentele și instituttele de învățiatură și educațiune ; fiindū quō d' aici trebuie să 'și ia sborulū quōtre civilizațiune ; și cu quōt numărulū unorū assemenea stabilimente va fi mai mare in rēpportū cu populațiunea, cu atâtū se vorū găsi mai mulți bărbați illustri demni de respectū și de admirațiunea quellorū l' alți ómeni, și capabili a conduce le fericire patria și pe compatrioții lorū.

Domnilorū, Româniū aū pășitū in secolulū de față și pășesce încă spre civilizațiune cu pașuri uriașie. Printr' aquēsta ei aū attrassū asupra-le atentiunea și simpathia Europei civilisate, quare

mai înainte pră puçină se occupă de dënşii. Măsurile luate de Guvernă pentru educaţiunea junimeî năstre de ambele sexe; dorinţa que se vede în fie-quare părinte pentru instruirea şi cultura morală a fiiloră sêi, foculă sacru, de quare se vede aprinsă aquestă nobilă junime, şi laudabila ei sete de a se ilustra prin invēţiatură şi sciinţe: tôte aquestea ne potă convinge, quă Naţiunea română se află între naţiunile june, plină de un gloriosă fiitoriu, şi quă ea va deveni cu timpulă ună centru de civilisaţiune, şi ună pharū de lumină în Orientū.

Domnilorū, totū que amă dîssū pōnă aqui de unū poporū în genere, să pote aplica şi la unū Oraşiū în parte. Quând locuitorii unū Oraşiū 'şi intellegū adevēratele lorū interese materiale şi morale; quândū aquestia se silescū a 'şi înmulţi numărulă Insti-tuţiunilorū de bine facere publică; quând nu cruçiă niqū un sacri-ficiū spre a da uă bună educaţiune fiilorū lorū: tôte aquestea probéză, quă aquellū Oraşiū este june, plinū de viuetă şi de tendin-çiă quōtre unū fiitoriu mare. — Fōră a ne lăuda pe noi înşine, putemū dice, Domnilorū, quă şi Oraşulū nostru Ploesci, este unulū dintre Oraşiele de aquestă categoriă. Încă din timpurile trecute, pe quândū în ţerra năstră mai nimeni nu se gōndea la cultivarea limbei naţiionale, şi la luminarea poporului prin invēţiatură, Cetă-ţeniî Ploesceni aū fostū quei d'intăiū quari aū făcutū donaţiuni Oraşulū, destinate numai pentru înfiinţare şi întreţinere de scōle naţiionale, în quare să se pōtă lumina totū Românulū. Assemenea şi actualii Cetăţeni, fideli imitatori ai exemplului datū de părinţi lorū, chiarū în Anniî trecuţi aū edificatū salele Classelorū primarie de baēţi şi de fete, numai prin contribuţiuni voluntariî, fōră să attingă intru nimicū dotaţiunile scōlei.

Dér', Domnilorū, timpulă merge înainte, populaţiunea Oraşulū nostru se măresce cu rapiditate, numărulă Ellevilorū din Annū în Annū cresce, gustulă invēţiaturei din şi în şi să întinde, şi în proporţiune cu aquestea şi trebuinçiă de immulţirea Stabili-mentelorū de invēţiatură mai întinsă devine din şi în şi mai urgentă. De mai mulţi Anni se simţea în Oraşulū nostru lipsa unū Gym-

nasiu, qua să nu mai fîă constrânși Cetățenii de a 'și trimite pe fiiloru la Bucuresci spre a 'și urma învățaturile mai departe; pozițiunea geographică a Ploesciloru, populațiunea sea crescendă și comerțiul s'eu în flōre reclama cu imperiositate înființarea unui Gymnasiu.

Aquestă dorință unanimă, manifestată de quōtre unii din Cetățeni fu primită de toți cu entusiasm și multă bună-voință. Îndată să adunără la Municipalitate, se luă decisiunea qua să se edifice Gymnasiul prin contribuțiunii voluntari, și se alesse unu Comitetu, quare să conducă primele lucrări ale acestei întreprinderi. Aquestu Comitetu luă măsurile quelle mai energice pentru realizarea dorinței generale, făcendū apeluri căldurose quōtre Cetățeni și quōtre proprietari din aquestu Judetiū.

Aqueste apeluri fură primite cu bună-voință și generositatea quare caracterisază pe totu românul adevărat. Domni proprietari, demni de memoria moșiloru și părinților lorū, quari totu d'auna au încoragiatu assemenea întreprinderi, trāmisseră offrandele lorū în primirea Comitetului. Din banii que s'adunasseră, Comitetul cumpără locul pe quare să se edifice Gymnasiul în centrul Orașului și fōrte aprōpe de scōlele primarie, avendū de scopū, qua Instrucțiunea să fîă quōt s'arū putea mai intrunită, spre facilitarea Professoriloru și a Elleviloru.

Echoulū întreprinderi Ploesceniloru ajunse și la Paris, unde se priimi cu aplause de studenții romāni, quari nu întārđiară a trāmitte Comitetului nobila lorū offrandă. Guvernulū la rōndul s'eu, încă incuragiă fōrte multu patriotica faptă a Cetățeniloru Ploesceni; pe d'ua parte le dede gratisu lemnăria necessariă dintr'una din pădurile statului, precum și cărāmida și varulū aflate la Monastirea Tergșiorului; iar pe de alta decretă îndată înființarea de Clase Gymnasiale într'aquestu Orașiū, din quare douē Clase să și află funcționandū cu bunū successu încă din tōmana trecută.

Ecce Domnilor, la fapte mari și patriotice: cum se unescū Romāni! Ecce cumū de la înaltulū Guvernū pōnă la quellū din urmă Cetățenū, și de la studentulū românū din facultățile Parisului pōnă la scola-

riulă Classelorū primarie din Ploesci, toți alergă cu bucuriă să înalțe aqwestă templu allū luminilorū, cunoscēndū toți, quō numai prin întinderea învățăturilorū și sciințelorū de totū felulū, ajunge uă națiune la gloriă și fericire.

Acumū, Domnilorū Cotățeni și Județeni, tôte preparativele fiindū gata, veniți toți, cu ajntoriulū quellū Pré înaltū, să punemū pétra fundamentală a aqwestūl edificii atăta de folositorii; veniți, șicū, să fondămū în Orașulū nostru aqwestă nouă Instituțiune de quare avemū atăta necesitate, și de quare avemū astădi pré puține în țerra noastră. Facă Cerfulū qua essemplulū nostru să fiū imitatū de mai multe Orașe alle României: qua în currendū să se potă prenumera și scumpa noastră Patriă între quelle l' alte sorori alle ei de giuta latină.

Iar' voi tineri Scolari, voi pe a quăroră semă să edifică aqwestū Gymnasiū, imitați pe părinții vostri în virtuți, și fiți mândri de patriotismulū lorū. Veniți dér' și voi acumū prin deputațiunile vosre să punemū cu toți pétra fundamentală la templulū sciințelorū! Rēdicați totū d'a una inocentele vosre rugăciuni quōtre atotūputintele Creatorū, qua să protege pe părinții vostri, pe Concetățeni și Patria vosră.

Urmă apoi tăcere. Atunci D-lū. Institutore Zacharia Antinescu, declamă cu entusiasmū Oda occasională, compusă de D-sea, și dedicată „Concetățenilorū sei,” quare entusiasmă publiculū auditorii și quare imprimată pe chartiă tricoloră, se împărți poporului que se afla presinte.

O O A.

Sciinția Basesa Verității.

Eși din năori cu-a tēlle radie frumosū sōre-allū țerrei m elle!
Luminéază cu splendōre p' ai ei fiū que 'sū adunați

În acestu locu, que 'și alesse — după timpuri mai multu grele, —
Să înalțe 'ntr' uă unire unu palatū, qua nisce frați.

Unu palatū spre locuința quellorū nouē Muse belle,
Que din Parnassū descindū astăzi, să s' așede-aicea vorū :
Qua s' admire vechilū Istru și frumōsele-ī vâlcelle ;
Să rēdice națiunea, să înalție pe poporū.

Să conducă pe junime la thesaurulū sciinței ;
Să le-arēte que-ī onōrea și amōrea între frați ;
Să-ī îndemne a 'și amā limba, după vocea conștiinței,
Și s' adaoge Europei multī heroi și mecenati.

Cetățeni ! Tați ! Mame bune ! Iată varū, iată mystria !
Puneți brațe în unire, cementați acestu palatū ;
Quei avuți puiă talanții, neavuții bărbăția,
Puiă veduva dinariulū : toți spre scopulū arētatū. —

Quōci din a' stū palatū eși-vorū fiil vostri cu mândriă,
Deveni-vorū Michai, Stephanī, Mirci, Corvini, Vladimiresci
Vomū avea Cavurī și Lincolnī, Vashingtonī de Romaniă,
O' Connelli, ș' heroi qua Manta, Garibalđi și frați Buzesci.

O Romāni : părinți, tați, mume, Cetățeni în veritate !
Voi acumū arētați lumei, quine sunteți, que veți fi !
Voi creați a'di fiitorulū a'storū prunci, que 'n libertate
Privescū marea voastră faptă, que pe ei vorū ferici !

Cetățeni, nobili în faptă ! Aquesti prunci de inocențiă
P'alle vōstre reci morminte vorū depune-uădată flori ;
Din all' lorū plăpānde ānimi va eși recunoscințiă :
Quōci în seolă să invēțiă fie-quine que-ī dētori.

Numai quānd este unire, numai quānd este frățiă
Prosperéz' orī-que Cetate, lucruri micī devine mari ;

Precumă dér' cementulü astăzi unescü petre cu tăriă,
Cetățeniî fiindü una, totü d'anna vorü fi tari.

Bine cuvântați să fiă quôți punü mâna la labóre,
Quôți aü pusü și vorü mai pune sacrificii p' a'stü Altarü!
Numai a'stü felü Romania va avea ñille cu sóre :
För' unire și frățiă vorü fi tóte in zadarü. —

Tinerime : productü fragetü, fructü allü mumelorü romane,
Sänge nobilü qua Scevola, descendentü ai lui Traianü!
Ia privesce 'n athmospheră Musele supra-humane,
Cumü s'aventü in veseliă intre Terră și Uranü.

Elle curăț' atmospera prin volare cu urgențiă,
Qua de miasma ignoranței să vë salve 'n aquestü locü ;
Să v'offere spre nutrire dulcea pâne de sciințiă,
Să v'adape cu morala : din focariü cu divinü focü.

BCU Cluj / Central University Library Cluj

Printr' aquesta deveni-veți demni de gloria străbună :
Cetățeniî virtuoși, integri, buni, onești și patrioți ;
României p'allü ei crescutü voi veți pune un cunună,
De va fi divisa vóstră : *Infrățirea între toți.*

S'arëtați recunoscințiă tuturorü que ingrijasce
De a vóstră fericire, de allü vostru fitoriü ;
Municipiü, Guvernü, Terră, Prințü și toți que s'ostenesce,
Benefactori și Professori ; toți să 'și aibă partea lorü.

Frați ! Acumü cu toți la lucru, mari și mici într' uă unire,
Să 'nălțiamü aquestü Palladiü pentru fi, pentru poporü ;
Strigândü : *Vivat Romania !* Fiă plină de mărire !
Și : Trăescă Cetățeniî que 'și facü dëtorü lorü !! —

În fine, D-ului Revisor școlar D. M. Georgescu luă cuvântul în modul următoriu :

Domnilor !

Permiteți-mi qua cu ocasiunea punerei primei petre fundamentale a Gimnasiului din Orașul nostru să-mi exprim, quōt pentru mine unul, satisfacțiunea, mulțumirea morală que le simțu astăzi. Era de neapăratu, Domnilor, redicarea unui asemenea edificiu.

Învățământul secundariu, de și de puțin înființat aici de înaltul Guvern și mărginit de uă quamdată numai cu quelle două Clase gimnasiale, ne vine însă a crede, quō preste puțin lă vomu vedea astufeliu, cumu să satisfacă aseptările tuturor. Aru fi queva necomplecto, Domnilor, qua în aquestu Orașu, unul din quelle mai populate Capitale de Districtu, Instrucțiunea publică să se o-prască aici. Înaltul Guvern, cu salutariile selle intențiuni, va avea în vedere totu d'auna, vē asigurū Domnilor, trebuința que să simte în aquestu Orașu, de uă lățire mai mare, dată Instrucțiunei prin înființarea și a altor Clase gimnasiale, quare să coprin-dă nisce studii mai întinse de quōt aquellea que avemu astăzi. Ori que progressu are de principiū voința și intelligiața humană ; a fortificā voința, a desvolta intelligiața, este nu numai a face uā națiune progressu, qui și a face possibile, facile, necessarie tōte quelle l'alte progresse. Poporul quare are mai bune scōle, dice unū scriitoriū francezū, Jules Simon, aquella este quellu d'ântăiu, și decā nu este astăzi va fi mâne.

Nu este trebuință, cređu, Domnilor, de a arătā aici necessitatea que să simte la noi în țerrā de a avea Scōle, de a avea pretutindenī, și de a avea scōle bune ; aquestā trebuință este înțelēssă și priimită de toți : de Guvernū qua și de particulari, de avuți qua și de sēraci, de savanți qua și de ignorantī. Astăzi nu se mai pōte dice, cumu se dicea altā datā, quō pōte fi quineva fericitū și onestū fōrā a avea niqui unū studiu, fōrā a fi trecutū prin scōle.

Să pōte fōrte bine qua quine-va să se simțā fericitū și fōrā aque-

ste calităţii, însă, permiteţi-mi, Domnilor, a vă spune, quod a-questă fericire nu pôte fi aquelluia quare a trecutū prin a-questă regiune de lumină. Avuţia intelectuală face mai multū pentru fericirea unū individū, de quōt tōte avuţiile pământesci. — Ea e după virtute quellū d'intâiū Bunū, sorgintea quellorū l'alte.

Pentru a apprecia avuţia unei naţiuni, nu e indestulū de a lua în consideraţiune fertilitatea pământului său situaţiunea porturilor, său numărul minelorū selle. Pôte avea tōte a-questea în abundanţă, şi să nu fiă niqū avutū în intru, niqū puternică în afară. A avea ómenī ouorabili, luminaţi, éccē primulū interessū, salutea şi forgia aquellei naţiuni. A merge pe quōt să pôte spre a-questū scopū, a ne sili să'lū ajungemū, a lumina junimea quōt de timpuriū, a o nutri cu principiile religiōse, morale, philosophice şi sciinţifice, prin a-queste mijlōce nā naţiune pôte ajunge queia que pôte dori; numai astū-feliū ea pôte exista.

Amū disū, Domnilor, quō avuţia intelectuală face mai multū pentru uā naţiune de quōt orī-que altă avuţia: prin urmare ea are unū Caracterū cu totulū deosebitū; a-questa este, quod, dând-o altuia în darū, quine-va o păstrează şi pentru sine. În orī-que altă materiā, darulū qua successiunea său vinderea, transferă proprietatea, adică: aquella quare dā, incetéză de a mai posseda iadatā que a făcutū aquellū darū.

Nu este astū-feliū cu avuţia intelectuală; darurile ei nu se potū instrăina niqū de cumū, niqū unū interessū nu le pôte ascunde; din contra e unū interessū de a răspādi quōt de multū, communi-când-o altora se măresce: aquella quare dā, inavuţesce.

Simţū-quea mai mare bucuriā, Domnilor, asistāndū astādī la rēdicarea a-questui edificii quare coprinde în sine atâtea speranţe, atâtea nobile inspiraţiuni pentru patria nōstră, şi în parte pentru Oraşulū nostru. De aici Junimea studiōsă, de la quare să asceptā numai fitorulū ţerrei, va căpāta cunoscinţele pentru quari catā să fiă atātū de setōsă; quōci, sciţi Domnilor; numai studiulū pôte educa spiritualmente junimea, şi numai astū-feliū ea pôte fi de óre-quare folosū patriei nōstre.

Lăţirea Instrucţiunii pe quôt se pôte de multù, prin câte Orasele şi Satele, éccò que pôte îmbunătăţi starea morală şi intelectuală a unei naţiuni şi mai cu sémă a ţerreii noastre.

Să ne grăbimù déră, Domnilorù, de a aduce mulţumirile nòstre aquellora que ni le potù procurà, pi de a dice cu totù : fericiţi fie aqueia, de şi cu puţiae mişilòce, contribuescù pentru assemenea frumoşe fapte.

Mè simţù destulù de mândru, Domnilorù quò iniţiativa luatà de Onor. Primăria împreună cu alţi patriotici cetăţeni din aquestù Oraşiu a avutù unù echo atâtù de salutariù in ànimile Onor. Cetăţeni, şi a făcutù qua prin concursulù D-lorù să ne dea astăđi edificiulù que in currëndù 'lù vomù vedea rëdicatù pentru umbrirea sciinţelorù, a educaţiunei morale şi intelectuale a junimeii, sprijinulù scutulù unei naţiuni !! Onóre dér' bine făcëtorilorù ei! Onóre Cetăţenilorù patrioţi quari aù datù nobilulù exemplu prin rëdicarea aquestui edificiu !

Trăiescă Romania ! Central University Library Cluj

Trăiescă Regeneratorele ei !

Dupè terminarea serviciului divinù, mai nainte de a se pune prima pétra fundamentală, D-lù Institute Zacharia Antinescu însărcinatù cu compunerea şi scrierea pe pergamentù a Documentului que era destinatù a se pune in temelìa edificiului, citi in auđulù tuturorù următorilù Memorialù :

Cu ajutorilù quellui Pré înaltù !

Cetăţeni Ploesceni şi Judeţeni de Prahova, puindà astăđi pétra fundamentală la aquestù Gymnasiù, făcutù prin contribuţiuni voluntariii de la totii, de tótà starea şi condiţiunea, lasà de moştenire filorù lorù şi descendenţilor aquellora din generaţiune in generaţiune: sciinţia şi virtutea străbună romană.

Spre a fi cunoscută posterităţii epoca clădirii acestui edificiu: să notéză, quó s'a pusú pétra fundamentală astădi, Anulú MDCCLXV, Maiú XXXI, in díllele Măriei Sélle Domnitorelui Romanilorú :

ALEXANDRU IOAN I,

sub Ministeriulú constituţionalú Bosianu, fiindú Mitropolitú-Primatú allú României Pré-Sântia Sea :

D. D. NIPHON.

administrându-se Judeţilú aquesta de Prefectulú D. *Istrate Negulescu.*

Primariulú Orasiului D-lú Ión Marinescu cu Collegiú sêi Consilierí Comunali :

D-nií Ión Baldovin, Ajutoriú

— Ghiţia Alexiu, idem

— Hagi Ión Pitiş, idem

— Ión Radovicí, idem

— Haralambie Stănescu, Consilierú

— Hagi Matache Slavcescu, idem

— Hagi Ión Polichroniade, idem

— Costache Constantinescu, idem

— Dimitrie Sfetescu, idem şi

— Basile Iónide, idem

In unire cu Comitetulú înfiinţiatú pentru edificarea acestui Gymnasiú, compusú din D-nií :

D-lú Iorgu G. Cantacusino.

— Preotulú N. Ioachimescu.

— Panaíotú Filitis.

— Michael I. Georgescu.

— Costache Demetriade.

— Iliá Mincu.

- Michael Constantinescu
- Matache Nicolaŭ.
- George Radovič.
- Ión Stoicescu, și
- Dimitrie Găleap.

pătrunși de zelă pentru științe qua și străbunilor lor, și convinși de datoria lor qua părinți ai tinerimei și qua cetățeni adevărați, reușiră a se bucura astăzi cu totu poporul, quare voindă a da patriei fil bun, alergară a depune fie-quare Dinarulă sêu la aquestu monumentu, quarele este obiectulă fericirei copiiloră lor; iar' numele tuturoră contributoriloră pônă astăzi și aqueloră que voră mai contribui pe fitoria pentru edificarea și dotarea aquestui Gymnasiu, se voră conserva cu religiozitate în Archiva Cancelariei Comunei Ploesci, spre a se memora de posteritate, și spre a fi de essemplu urmașiloră lor.

Conducătorii și luminătorii tinerimei studiöse prezintă, și anume: Directorele Gymnasiului D-lă Michael I. Georgescu, cu Profesorii:

Părintele Alecu Bratașianu

D-lă I. I. Romanescu

- « Nicol. Crapelliano
- « Basiliu Drăgoșescu
- « Zacharia Antinescu
- « Michaelu Alexandrescu
- « Iliă Vasiliade
- « Basiliu Tomorovenu și
- « Nicolae Preda

îndemnători cu cuvântulă și cu fapta, asistară la aquestă ceremoniă importantă, în mijloculă scolariloră lor, quari purtau în mâni buchete de flori.

Totă adunarea invocă Cerulă, cu aquestă ocasiune

pentru prosperarea mumei Patria, și pentru fericirea poporului român.

Fia, qua ginta română din generațiune în generațiune să prospereze prin secolii, imitându faptele quelle mari și utile, spre a deveni demni de glorieșii săi străbuni.

Aștia să fiă !

După citirea Memorialului, Primariul Orașului și Prefectul Districtului se pogoriră în șlanțu qua să așede pétra fundamentală. Aquestă pétră fiindu compusă din două bucăți, și săpată în intru astă-feliu, qua să intre întrênsa nă stică de cristal în care s'a pusă Documentul, s'a astupată bine, și atunci Primariul Orașului priimi din mâna Architectului Orașului D-lu Varga, mystria cu vară, și Prefectul Județului, după vechilul obicei, lovi cu ciocanul pétra de trei ori, iar' multimea Elleviloru presintii și poporul într' aquestu momentu, după unu semnal datu, strigă : Urta ! în quotu resuna aerul. Apoi urmară de a pune quote nă cărămidă Consiliul municipalu, membri Comitetului de inspecțiune școlară, și ai Comitetului pentru edificarea Gymnasiului, Corpul professoral și mulți dintre DD-nii Cetățeni ; și în fine, deputațiunile de școlari din fiă-quare Classă pusse quote nă cărămidă în numele conscolariilor oru. După aquesta intrară apoi cu toții în spațiosul cortu decorat cu stéguri tricolore, la aquaruia intrată era pusă Portretul Domnitorului și unu Tablou quare representă faclada principală a fiitorului Gymnasiu.

La aquestă mărêță solemnitate era reprezentanți din partea tuturor autorităților civile și militare din Orașu.

Primul toastu fu rēdicat de quotre Primarele Orașului pentru Măriile Loru Domnul și Dómna și Guvernul, la quare Prefectul Județului răspunse printr' unu toastu pentru prosperarea Orașului, pentru Cetățenii Ploesceni, pentru Primariu și Consilierii săi quot și pentru Membrii Comitetului pentru edificarea Gymnasiului.

Apoi Șofulă garnisónei redică ună toastă pentru prosperarea Gymnasiului, corpul Professoralū și tinerimea studiósă; la quare Directorcele Gymnasiului i respunse printr'ună toastă pentru Ostirea română. Se mai redicará toaste pentru Prefectulū Județului, Mitropolitulū-primatū, corpul comercialū, pentru fundatoriū și ajutoriū presinți și fiitori la aquestū templu allū luminilorū, pentru tineriū romanī studinți la Paris, quari și dēnșii trāmisserā offrandele lorū pentru aquestū edificiiū, apoi pentru mumele romāne, quare decā nu arū fi fostū timpulū ploșosū era să fie reprezentatū multū aquestū sexū la aquestā solemnitate, menită pentru fericirea copiilorū lorū. In fine sē terminā prin toastele pentru corpulū tehnicū întregū in genere, și in parte pentru D. A. Orāscu, autorulū planulū Gymnasialū, in quare timpū musica executa quelle mai frumóse Arii naționale.

Quelle trei salve destinate de a se da la punerea temeliei de quótre ostirea de Garnisonă și illuminatiunea Orașului și a locului destinatū pentru edificiiū, nu puturā avea locū din cauza plóiei.

Era queva frumosū a vedea pe scolari întrecēdu-se de a se subscrie in condica contribuțiunilorū cu quóte uā modestā offrandā. Entusiasmulū era la culme. Unū june Comerciante romānū D-lū Theodorache Ión in prezența tuturorū gratificā pe antreprenorulū edificārei Gymnasiului cu unū Orologiū, presentādu-i-lū qua suvenirū pentru aquestā đī, spre încoragiare.

In fine intre nenumērate strigări de „Urra “ din partea scolariilorū, poporulū să imprāsciiā, strălucindū pe fația fie-quāruia bucuria quō a ajunsū đīua in quare să se punē bacea aquestui Institutū salutariū, quare va servi atātū spre folosulū tinerimei quót și spre imfrumusețarea Orasiului.

Edificarca Gymnasiului continuā cu activitate sub priveghiārea Primăriei, a Comitetului pentru edificare, și a fiā-quāruū cetățēniū, quari dorēū a se termina quót mai currēndū, spre a putea vedea pe

fi loră primindu-și Instrucțiunea și educațiunea în acestă Palatū allū Muselorū.

Dămū aici unū Extractū generalū despre sumele încassate, și cheltuite pentru lucrarea aquestui Edificiū, pōnă la 20 Iuniū A-nul 1865.

INCASSĂRI

	Lei vechi	Par.
Contribuțiuni voluntariți încassate	109,129	14.
Datū din fondurile Cassei Primariei	170,775	12.
Totalū	279,904.	26.

CHELTUIELI

Cumpărătōrea locului	45,000	
Clădirea de roșiū	179,200	
Terminarea etagiului de josū pe din intru	52,434	26
Aridicarea pământului și curățirea	3,270	
Totalū	279,904	26

La 1, Septembre 1866 Clasele Gymnasiali funcționānde în încăperile de la Scōla vechiā să permittarā în noulū edificiū în etagiulū de josū, alle quōrora săli acumū erau deja preparate pentru a se putea ținea lecțiunī în elle, rămānēndū a se termina Edificiul în totalū din fondurile Primăriei și din summele înscrise, încă în restanțiā.

În acestă zi după săntirea Apei, se ținū unū Discursū în preșința unū publicū numerosū, a corpului Professoralū și a tuturor Ellevilor, de quōtre D. Directore allū Gymnasiului I. I. Romanescu, altulū de D. Prof. N. Crapellianu și altul din partea Primăriei; se declamā apoi de quōtre unū Ellevū, „Rogățiuņa Studințilorū”

compusă de D. Institutore Zacharia Antinescu, care urmează mai
în jos, și care imprimată, fu împărțită în publicii :

RUGĂCIUNEA STUDENȚILORŪ.

Creatore din 'nălțime
Dómne 'mpérate Cerescū !
Cată 'njosū spre-a Ta junime,
Și poporulū romănescū.

Vocea noastră o ascultă
Quând intrămū in a'stū palatū,
Que cu-a Ta 'ndurare multă
Asiăđi este terminatū.

Te rugămū cu umilințā
Minteā a nī-o luminā,
Qua sā putemū in sciințā
Cu successū a progressa :

Quôci morala și sciințā
Luminézā pe poporū ;
Cu amórea și credințā
Fie-quare é dētorū.

A se cunósce pe sine
E a fi omū simțitorū ;
Ne dotézā cū-aquesťū bine,
Banulū nostru Creatorū !

Dă, o Dómne ! qua 'nfrățirea
Sā domine între noi :
Fiindū-quō numai unirea
Ne va scóte din nevoi

Iar' dia contra neunirea

Între frați e unū veninū,
Que ne-arū aduce perirea
Provenită prin străinū.

Dâ quellorū que îngrijiasce
De allū nostra fitorū
Mila Tea, și i păzesce
D'orī que lucru tentatorū.

Mulți talanți d'a datū ver-quine,
Séu dinariulū vēduvitū,
Resplătesce-le cu bine
Dăruindu-le 'n miitū.

Salvă Terra Dómne Sante;
Și pe bunulū Domnitorū;
Nația fă să s'avēnte
Spre ferice fiitorū.

Pe părinți ni-ī ocrotesce,
Și pe quei que ne'ncongiorū;
Pe Professori i'ntăresce
Spre-a ne da lumina lorū.

Primesce, 'naltă Ființiā!
Ruga que amū înălțiatū,
De la quei que c'umilițiā
Intrā a'dī 'n aquestū Palatū.

Astăđi Gymnasiulū funcționēză cu 4 Classe, frequentatū de la 90 pōnā la 100 Ellevi sub conducerea D-lui Directore I. I. Romanescu, și Professore de limba romānā și latinā ; și a collegillorū sēi: Părintele Chr. Constantinescu, Professore de Religiune; D. N. Cra-

pelliano, de științele matematice; D. N. I. Miclescu, de științe naturale; D. C. Ienescu, de Istoriă și Geographiă; D. P. Manuelescu de limba română și latină, și provisoriu de limba franceză; D-lă Ios. Wallenstein de Caligraphiă și Desemnă și D. I. Dimitriu de limba Grécă. De la fiitori depinde, qua acestă Gymnasiu să devia preste puțină timp ună Lyceu, quare să dea patriei fii bunî, cetățeni întegri, și patrioți virtuosi, demni de părinții și străbunii lor.

E P I L O G Ț.

Amă vedutu exemplele virtuților civice alle străbunilor nostri, quari prin unire pônă la unul, erau decisi a apăra drepturile Comunei chiar cu viuța lor; amă vedutu pe fii, nepoți și strănepoți aqelora, cumă la ună apelă căldurosă aă lăsată tôte la uă parte, și prin unire generală, qua ună singură omă, s'aă grupată împreună și a făcută ună monumentă în memoria aqelora, și spre exemplul fiilor lor; mă adreseză acumă dér' quôtre tine, Junime stadiosă, quare în Orașulă, conservată ție qua hereditate legitimă de străbunii tēi, între murii templului redicată de părinții tēi, te-aă nutrită, te nutresci și te veî nutri cu laptele științei și allă moralității, și 'ți dică cu ânima plină de iubire, plină de dorință pentru fericirea tea: respectăză religiunea părinților tēi; singura pârghiă quare conduce pe omă la virtute; respectăză pe quei mai bătrâni de quôt tine, și pe bărbații aqueia, quari lucrăză pentru progressul și fericirea scumpei nôstre Patrii. Voi, o Junî, sunteți florile patriei; voi sunteți fiitoriul țerei; sunteți în pământulă vostru, în moșia vóstră, voi sunteți legitimi heredi ai României! pentru voi vorbesce Bardulă de preste Carpați A. Muresianu, quând dice:

“ La noi “ e putredă mērulă „ nu-î modă de curățire,

Și totă que să sperăză, suntă simburii din ellă;

Aquestii queră plantare, silință și — unire;

Atunci va cresce cedrulă din ramulă tinerellă. “

Vo! sunteți speranția fiitorului scumpei noastre Patrii. Să nu vă îmbrăcați cu hațna pasiunilor; să nu gustați din arborile cunoscinței reului; să nu puneți mai pe sus interesele meschine, preste interesele comune; numai când veți fi adevărați adoratori ai Religiei părinților vostri; numai când veți fi buni Cetățeni; numai când veți fi buni tați de familie, numai atunci veți fi demni de numele străbunilor și părinților vostri; atunci, ah, atunci, sorele României va cõce câmpiile vòstre abundente; Dõmma nopții și va revãrsa preste mormintele vòstre lumina ei linã, și urmașii vostri vor veni și vor depune cununii immortale de recunoscință — preste petrele vòstre sepulcrale. Pentru quõ: Omul mõre, dér faptele virtuõse, faptele patriotice trãesc și dupã mõrte, quõci historia le reinviuează. România dérã va trãi, și numai prin voi, de veți voi!!

BCU Cluj / Central University Library Cluj

SUBSCRIERE

pentru

CLADIREA UNUI STABILIMENTU IN AQUESTU ORASIU PLOESCI, IN
QUARE SA SE PREDEA STUDIELE CLASELORU GYMNASIALE.

	Lei	p.		Lei	p.
D-nu I. Bãrcãnescu	1600		D-nu Cost. Papadopolu	310	
D-na E. Bãrcãnesca	1600		— I. Gavrilescu	310	
— Pr. N. Ioachimescu	1000		— Preot. Stefanu	100	
D-nu M. I. Georgescu	1000		— Alecu Tãnãsescu	128	
— Chr. Dimitriade	310		— Ghiță Urlãțianu	350	
— Mat. Nicolaũ	540		— Leonidas Balvis	180	
— Cos. Dimitriade	1240		— Const. Duca	310	
— Cosma Georgiu	2000		— Const. Vasilescu	96	
— I. Radoviã	1240		— I. Dimitriu	320	
— Zach. Antinescu	320		— N. Homoricenu	640	
— B. Dragoșescu	320		— Al. Scurtu	2000	
— Iliã Vasiliade	250		— Iliã Mincu	960	
— Stavr. Georgescu	100		— B. Mihalopolu	800	

	Lei	P.		Lei	P.
D-nu G. Radović	1240		D-nu N. Petrescu	64	
— Mat. Cirişenu	640		— Tache Tomescu	100	
— Căp. I. Dăscăles.	320		— B. Sinescu	62	
— G. Ión	128		— N. Vasilescu	100	
— Iofciŭ Theodor	640		— A. Negulescu	64	
— Pr. I. Dimitrescu	160		— L. Savopolu	64	
— Pr. Anast. Duch.	100		— Th. Verra	100	
— Mat. Stoenescu	150		— Sim. Verra	100	
— Duŭu Panŭ	100		— Dim. Verra	100	
— Mich. Dimbovicé.	32		— Iac. Verra	100	
— D. Costiescu ŝi 15 miŭ Cărămida	150		— An. Verra	100	
— I. Marinescu	310		— Procopie Filitis	3100	
— Dincă Tetrad	300		— Enache Panaŭotes.	64	
— D. Hariton	640		— D. Marinescu	32	
— B. Neicu	400		— G. Michail	400	
— Ión Naciović	1000		— Petr. Georgiu	310	
— Ivan Cănciŭ	310		— A. Beletenu	128	
— I. Jippa	62		— Nedescifrabilŭ	32	
— H. I. Pitiŝi.	3000		— Dimitrie Christu ŝi fiul Christu Cant.	1240	
— Mich. Christodol	1600		— C. Sachelarie	320	
— Panaŭot Filitis	1240		— Th. Cirişanu	640	
— Ien. Murgulescu	100		— G. D. H. Buzilă	200	
— B. Ioanide	640		— Th. Diamandescu	150	
— N. Stărostescu	100		— D. Diamantide	100	
— H. Alexe Manea	1600		— Pascal H. Georgiu	124	
— Locot. Botea	64		— N. Zacharia	124	
— Dimitr. Tocica	12		— I. Mincu	124	
— Mich. Constant.	1200		— N. Canturovicŭ	32	
— Nedescifrabilŭ	1000		— Vas. Diamandi	200	
— Mărgărit Ivano.	1600		— Nedescifrabilŭ	124	
— I. Mateescu	850		— Vas. Georgiu	200	
D-na Păuna Mateescu	850		— Vas. Decŭovicŭ	620	
D-nu I. Druzescu	100		— Petre Stoŭan	620	
— I. Stoicescu	500		— D. Petrovicŭ	96	
— Sc. Sişman	250		— St. Agemolu	32	
— M. C. Sişman	100		— I. Păltinenu	24	
— D. Popescu	100		— Nedescifrabilŭ	160	
— M. I. Căcipŭ	124		— Nedescifrabilŭ	320	
— St. Nicolaŭ	64		— H. Mat. Slăvescu	310	

	Leŕ	P.		Leŕ	P.
D-nu Ivanciu Constant.	620		D-nu Martinoviĉi & As.	620	
— I. Georgiu	42		— Nedescifrabilŭ	108	
— Iancu Constantin.	288		— N. Nicolae	122	
— N. Ionescu	124		— Leŕbu Banuŝi	160	
— I. Baboŭanu	124		— Carol Friedman	1550	
— Dim. Panaŭot	310		— N. I. Mărculescu	160	
— Dragomir Steriŭ	300		— Marcus Haim	124	
— Fraŭii Sfetescu	620		— Joil Lacser	62	
— D. Malaŭ	310		— Sentov Semo	310	
— Moisi Fr. Lupu	32		— Ghidală Schvarz.	160	
— T. Mimi	310		— Marin Stanciu	400	
— Nedescifrabilŭ	310		— Leon Trister	160	
— Idem	310		— Th. Ión & G. Ion.	1550	
D-na Uŭa Nitessa	320		— C. Alexandrescu	1000	
— Elena Tonculésca	37		— C. Parepénu & Ni.	310	
D-nu V. Paapa	2000		— Ghiŭă Nicolaŭ	62	
— Haim Isacŭ	620		— I. Angelescu	32	
— Vaugheli	6200		— G. Berechet	32	
— G. Gr. Cantacusino	9600		— C. Sachera	45	
— I. D. Angelescu	640		— Abraham B. Bai.	320	
— Nedescifrabilŭ	320		— Natan Silker	62	
— Idem	620		— Nedescifrabilŭ	24	
— Iancu Cantacusino	3200		— Tache Stănescu	1000	
— Nic. Mavros	2000		— Haralamb. Stane.	800	
— Apostol Arsache	6200		— I. Lăzărescu	800	
— Anton I. Arion	324		— Gh. Nicolaŭ	124	
— M. Cernovodénu	160		— P. Stanŭ	640	
— Nedescifrabilŭ	320		— Nedescifrabilŭ	32	
— C. T. Gregorescu	350		— Idem	160	
— C. D. Athanase	160		— D. Popescu	310	
— P. S. Crhistu	310		— Ión Michailŭ	62	
— Nicolescu	108		— H. P. Constant.	62	
— P. Stavride	320		— Nicolaiŭ Toncov.	160	
— E. Lahovari	3200		— Marcoviĉi	32	
— I. Chiŭoran	270		— V. D. Nicolaŭ	155	
— Steph. Grecénu	1000		— D. Michăilescu	155	
D-na Luxandra St. Gr.	400		— P. Chiriŭescu	310	
— Elena St. Grec.	300		— Nică Rădulescu	320	
— Joiŭa St. Grecénu	300		— M. Vasiescu	100	
D-nu N. Creŭulescu	310		— Andr. Anastasiu	310	

	Lei	P.		Lei	P.
D-nu Eduard Stihler	160		D-nu Vanghele Zotto	62	
— G. G. Smântână	64		— Paschalis T.	62	
— Toma Ión	160		— D. Constantin	34	
— I. Popescu Băcanu	40		— Răducanu N.	32	
— Sarchiz Germert.	62		— Nae Dimitriu	62	
Nedescifrabilü	200		— I. Theologu	1000	
— G. Nicolaevici	32		— Petrache Neicu	124	
— Anastase Dinu	62		— Mat. Dimitriu	320	
— N. Georgiu	320		— Moisi Ión	62	
— C. Constantinescu	620		— Rudolph Schmet.	160	
Nedescifrabilü	124		— H. Ant. Vasilie	160	
— Ghica Naciovici	124		— Radovici	320	
— Duțu P. P.	62		— Daniil Nicu	32	
— Const. Ión	124		— Bică Grozescu	96	
— Nicolae Gănescu	320		— I. Tudorescu	96	
— M. Tudor Curelar	62		— Nenciu Petrovici	160	
— Florea Ispas	32		— Ghîță Ștefănescu	400	
— Theod. Ioanide	160		— I. Mincu	128	
— Iordan Parasche.	62		— C. Popescu	128	
— George Popescu	25		— P. Andreiț	250	
— D. Gálbézá	200		— T. C. Vameșiț	300	
— N. Stamatiadis	64		— Chr. Stephan	62	
— C. Zořadis	640		— Nic. Dimitriu	62	
Nedescifrabilü	320		— Dobre Christu	25	
— Fotescu	96		— St. S. Curti	620	
— M. Murgulescu	250		— N. Pavel	124	
— I. I. Philiu	640		— N. Petre	96	
— Abr. Ergas	320		— I. Boiu	100	
— Sam. Ergas	64		— Mat. Argintar	50	
— Ițicü Coen	320		Nedescifrabilü	32	
— Haim Moisi	320		— Th. Popescu	64	
— Luca Chiriachid	320		— I. Constantinescu	96	
— Nathan Melber	160		— Sabba Ión	32	
— Iac. Weinstein	62		— Prefect de Buzëu	146	
— Iser Herdan	620		— Ior. Goga Bucure.	310	
— I. Levy	62		Nedescifrabilü	360	
— Niță Dragomirescu	62		— Părscovénu	963	
— C. Theodor	32		— Un Românü Bu.	123	
— V. Constantin	62		— Răduc. Dim. idem	640	
— D. Pancu	62		Nedescifrabil	32	

	Lei	P.		Lei	P.
D-nu St. Golescu	216		D-nu H. I. Vasilescu	160	
— Dim. Iarcu	80		— Dragomir Lungé.	540	
Prin D. Iliă Mincu	1290		— Drag. Steriu iară	800	
D-nu Enache Sabba	640		— G. Theodor	500	
— Vasilie Ionescu	100		— Dimitrie Lesovicî	270	
Dela Studentii Români			— Al. Scurtu iară	800	
din Paris	1387	32	— G. St. Marin, Buc.	1500	
D-nu Ioniță G. Toposltu	800		— Dobre Șioimărenu	36	30
— Istrate Negulescu	1000		— Niederhoffer Phi.	36	30
— Maior Chr. Cerkez	216		— Robert Retli	64	
— M. C. Georgescu					
Revisor	200		ELLEVI		
— Philipp Ghețu	112		Paraschivescu Ion	4	4
— St. M. Șioimescu	216		Popa I. Michaiu	1	5
— I. I. Romanescu	300		Nicolae Stephan	12	10
— Gh. Plăvianu	400		D. Hariton fiulă	32	—
— C. Shuller	108		D. P. Oprescu	2	10
— S. Bilcurescu	100		Costescu George	1	15
— C. I. Poteca	108		Ioniță Popescu	54	—
Nedescifrabilă	36		Alex. Dăsculescu	100	—
— Preot I. Catichet	31		Varga Iosif	12	10
— N. I. Serbescu	27		Mehedințenu Ion	1	15
— Protopop N. Ione.	320		Constantinescu Philipp	2	10
— Proistos Z. Miro.	100		Theodor M. Nicolau	24	20
— Preot V. Nicolae	96		Sterie Tomescu	1	34
— Preot I. Drăgoescu			Iorgulescu Const.	3	2
din Parepa	64		I. Radulescu	1	34
— Cotache & Gubler			Vasiescu Scarlat	31	—
Bucuresci	320		Vasiescu Nicolae	10	20
— G. Moussuros	224		Ionescu Ion	4	18
— St. Basile de l'ou-			Bunescu Const.	1	34
gă Gimnasiu	640		Nae Panaiotescu	7	16
— N. Dim Braș..	64		Stavrescu Const.	1	34
— H. Iima Enache	640		Nicolescu Grigore	1	34
— B. Geo. & I. Du.	620		Vasilescu Thoma	2	10
Nedescifrabilă	320		Fănică R.	24	20
— C. Popescu	800		Antinescu Victor	12	10
— D. Păcurețenu	3200		Caragialli Ion	2	10
— Călin Iliă	320		Th și Alex. Angelescu	6	30
— G. Popescu	160		Ionescu Michalache	3	28

	Lei	P.		Lei	P.
C. I. Dragomirescu	13	—	D-nu I. Cantilli, Ploes.	124	
Simion Petrescu	12	—	— N. Stancov, Piscu.	124	
C. Dinescu	2	15	— G. Alexiu, s. Treim.	320	
Sterie Steriad	12	10	— Nae Nichif. idem	62	
			— D. Condrea-Podu-		
De la Bis. St. Spiridon	111	5	Văleni.	24	20
De la Bis. St. Athanase	6	30	— Rădu. Iva. idem	24	20
De la Biserica St. Iliă	115	35	— G. Călines. - Hăb.	24	20
— Prefectul de Buz.	144	35	— C. Ionescu, Coco-		
— Subpref. de Podg.	198	10	râscii de josă.	124	
— Prefct. de Buzău			— Diam. Tingriad,	200	
din Plașul Părscovul	967	14	— Nae Chiriț. Cămp.	320	
De la Subpref. Prahov.			— M. Constant. Pred.	160	
Podgor. și dela Teleg.	1102	31	— Steria Vang. Pop.	124	
D-nu P. Athanase	32	—	— C. Andriescu, Po-		
— N. Constantinescu	100	—	enari-Ralli	320	
— Stavrance Cerkez	32	—	— V. R. Clincénu.		
— G. G. Ión	160	—	Poenari-Apostol	320	
— I. Georgiu	32	—	— I. Scorténu, Ploe.	225	
— C. Nedelco. simig.	12	10	— I. Drăgoiu idem	500	
— V. Nicolae	24	20	— St. Pr. Georg. P.V.	64	
— St. Georgiu	24	20	— G. Musuri, Stăn-		
— Ion Andreiescu din			cescii de susă.	250	
Poenari-Ralli	320	—	— N. Ionescu, Tinosu	12	10

Pe lângă aqweste offrande, D-lu I. Jippa a offeritū pentru Gymnasiū unū Telescopū, 1 Stativū, 1 Busolă, 1 Nivelă, 1 tablă cu cărligū pentru Muzeul de la. Gymnasiū; asemenea și D-nu Pharmacistū Albert Kordetzki a offeritū uă mașină electrică; iar' după mórtea lui Dumitra Panaïotescu, fratele sēu, făcu mai multe cărti offrândă pentru Bibliothecă.

NB. Din puținele summe quôte mai suntū in restanția insemnate in Dosariulū Primăriei, relative la edificarea Gymnasiulū, și cu din fondurile Cassei Comunei, sperămū a vedea peste pučinū și etagilū de susū allū Edificiulū Gymnasiulū terminatū; și cu aqwesta, Opera incepută se va fini, și aqwestū Templu allū sciințelorū va spune posterităței, que pôte face unirea și voinția fermă a. părințilorū, quând este vorba de fitorilū copiilorū lorū.